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Рассмотрены особенности волонтерской деятельности в современных социокультурных усло-
виях Украины. Проанализированы основные виды мотивационной направленности волонтеров, 
проблемы и перспективы развития волонтерского движения. Определены направления координа-
ции деятельности различных волонтерских организаций с учетом мотивационных аспектов бла-
готворительности. 

Ключевые  слова :  волонтер, мотивационная направленность, личность, благотворитель-
ность. Стаття надійшла до редколегії 20.10.2015  

Ю. І. КАЛЮЖНА, Т. А. ЯНОВСЬКА Особливості розвитку психологічної готовності до професійної діяльності студентів 

УДК 159.923.2–057.875–027.561 
Ю. І. КАЛЮЖНА, Т. А. ЯНОВСЬКА м. Полтава y_kalyzhnaya@inbox.ru tamriko71@inbox.ru  
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ 

ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ  
 
У статті розглядається проблема підготовки студентів-психологів до активної трудової дія-

льності у майбутньому. Аналізується специфіка мотивації професійної діяльності у контексті 
психологічної готовності особистості до праці у цілому та специфічних критеріїв трудової спря-
мованості студентської молоді як її центральної складової. У статті представлено результати 
дослідження особливостей професійної спрямованості студентів різних курсів у когнітивному та 
емоційному аспектах, окреслюються основні шляхи її формування у ході організації навчально-
виховного процесу у вищому навчальному закладі.  

Ключові  слова :  професійне самовизначення, психологічна готовність до праці, трудова спря-
мованість, загальні та специфічні критерії трудової спрямованості, мотиви професійної діяльнос-
ті, професійна спрямованість. Завдання удосконалення психологічної підготовки студентської молоді до праці на сучасному етапі визначається розвитком ба-гатьох сторін соціальної дійсності. Науково-технічний прогрес, підвищення ролі людсь-кого фактора у суспільному розвитку, усклад-нення змісту і форм трудової діяльності ви-магають збагачення потреб та інтересів май-бутніх фахівців. Особливого значення у цьо-му контексті набуває формування їх профе-сійної спрямованості, яка є запорукою ефек-тивної праці в обраній ними галузі. Безумов-но, значну роль у цьому процесі відіграє під-готовка молоді до свідомого вибору професії з урахуванням їх схильностей та здібностей ще у шкільному віці.  

Як зазначається у роботах вітчизняних психологів Є. О. Клімова, Є. М. Павлютенкова, Ф. І. Іващенка, Е. О. Фарапонової, Л. С. Сапож-нікової та ін. [3; 6; 9], не менш важливим є виховання готовності до виконання у випад-ку необхідності будь-якої важливої для суспі-льства праці. Автори вказують, що саме на основі такого психологічного утворення від-бувається ефективне подальше професійне самовизначення молоді. Проте варто зазна-чити, що у сучасних психологічних дослі-дженнях набагато більше уваги приділяється вивченню особливостей вибору та освоєння конкретного професійного шляху школярами та студентами. Але ці два напрямки варто розглядати у взаємозв’язку, оскільки тільки 
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на основі сформованого позитивного відно-шення до праці, особистісних якостей, стійкої потреби у праці та дієвої мотивації трудової діяльності можлива найефективніша підго-товка до становлення професіонала у подаль-шому житті.  Однією з основних робіт, присвячених проблемі психологічної готовності до праці є робота А. О. Смирнова, у якій дається розгор-нута характеристика її компонентів [12]. У це поняття автор включає, насамперед, формування таких мотивів поведінки, які б забезпечували активну життєву позицію осо-бистості. Таким чином, психологічна готов-ність до праці розкривається автором як по-зитивне відношення людини до неї, яке включає у себе готовність виявляти установ-ку на високу продуктивність праці та її якість, уміння організовувати та планувати власні дії, високу дисципліну праці, яка зале-жить від вольових якостей особистості, проя-ви ініціативи та творчості у праці, уміння працювати у колективі та для колективу. Подальшій розробці цієї проблеми прис-вячували свої наукові праці М. І. Дьяченко та Л. А. Кандибович [2]. Вони вирізняють за-гальну (довготривалу) та ситуативну готов-ність до діяльності, яка проявляється у тим-часовій активізації моральних та вольових якостей особистості для успішних дій у да-ний момент. Особлива увага авторів стосу-ється загальної готовності, до складу якої входять стійкі особистісні якості людини: її переконання, погляди, риси характеру, моти-ви, почуття. Автори вирізняють також основ-ні компоненти, які можуть характеризувати обидва види готовності. Першим із них є мо-тиваційний компонент: потреба, інтерес, пра-гнення до успіху. Значне місце у структурі загальної готовності до праці займає пізна-вальний компонент як знання про способи досягнення поставленої мети. Окрім цього, про стабільну готовність до праці свідчать її емоційний компонент як переживання  почуття відповідальності та впевненості у роботі та вольові прояви, які забезпечують саморегуляцію поведінки. Слід зазначити, що у подальших дослі-дженнях структури готовності людини до праці розвивається розуміння її сенсу як по-

зитивного відношення до праці взагалі, з  деякими загальними характеристиками.  Авторами вказується роль мотивів та спря-мованості особистості у процесі психологіч-ної підготовки до праці учнів та студентів. Вони підкреслюють, що в основі одноріднос-ті, стійкості поведінки особистості лежить її спрямованість як своєрідна ієрархія мотивів, на вершині якої знаходяться провідні, сенсо-утворюючі мотиви, пов’язані з світоглядною позицією, ціннісними орієнтаціями особисто-сті. Тому особливе значення у психологічній готовності до праці має спрямованість на трудову діяльність, тобто така система моти-вів, де провідне місце займають мотиви, по-в’язані з працею та її змістовними характери-стиками. Оскільки мотиви діяльності є осно-вою формування характеру особистості, ная-вність стійкої трудової мотивації є основою для формування якостей особистості, необхід-них для успішної праці: наполегливості, ак-тивності, ініціативності, вимогливості, тощо [1; 2; 5; 10]. Таким чином, спрямованість на трудову діяльність можна вважати центральним ком-понентом психологічної готовності до праці студентів. У подальшому вона поступово тра-нсформується у професійну спрямованість, яку В. А. Семиченко характеризує як загальну характеристику відношення людини до пев-ного типу професії, яке тісно пов’язане з інши-ми компонентами мотиваційної сфери особи-стості [11]. Автор підкреслює, що така спря-мованість виникає тоді, коли інші компонен-ти мотивації (позитивне відношення до праці, зацікавленість у ній, потреба у праці) достат-ньо сформовані та стійко проявляються у по-ведінці особистості. Таким чином, професійна спрямованість особистості є конкретизацією трудової спрямованості особистості. У вітчизняній психології існує низка нау-кових праць, присвячених дослідженню кри-теріїв трудової спрямованості [2; 3; 4; 6; 9].  До першої групи таких критеріїв можна віднести загальні характеристики, які мо-жуть стосуватися будь-якого типу спрямова-ності. До їх складу входять: широта спрямо-ваності, тобто кількість мотивів, які утворю-ють ієрархічне мотиваційне утворення;  наявність провідної, усвідомленої мотивації 
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поведінки у структурі ієрархії спонукань до діяльності; взаємозв’язок провідного мотиву з іншими мотивами поведінки; стійкість мо-тивації, яка свідчить про незмінність провід-ного мотиву у будь-якій ситуації; дієвість як ступінь активності особистості у реалізації провідного мотиву діяльності. Проте більш змістовно характеризують спрямованість на трудову діяльність її специ-фічні критерії, які стосуються саме праці як виду діяльності та її складових [7; 8]. Впліта-ючись у контекст професійної діяльності та її освоєння у студентському віці, вони набува-ють специфічного змісту. Першим таким критерієм є знання та пе-реживання студентів, пов’язані з результа-
том праці. Він включає в себе уявлення про результати виконання професійних функцій психолога, розуміння обов’язковості їх досяг-нення та цінності для суспільства, а також особливості емоцій, пов’язаних цим. Наступ-ним критерієм є розуміння професійної праці як основної потреби людини, відповідальнос-
ті за її результати та переживання цього в емоційному плані. Третім критерієм є свідо-мий вибір та удосконалення засобів та зна-
рядь професійної діяльності. Це передбачає усвідомлення студентами наявності зовніш-ніх та внутрішніх, матеріальних та функціо-нальних знарядь трудової діяльності та необ-хідності їх комплексного використання, праг-нення до творчості, планування, організації, модифікації професійної праці і т. п. Наступ-ний критерій спрямованості на професійну діяльність виражається у розумінні взаємоз-
в’язків та взаємозалежностей між людьми у процесі її реалізації, що передбачає оволодін-ня прийомами безпосереднього та опосеред-кованого співробітництва, взаємодії, взаємо-допомоги, а також у задоволенні від колек-тивної роботи. І, врешті, в останньому специ-фічному критерії професійної спрямованості виражається усвідомлення людиною себе як 
суб’єкта праці, необхідності розвитку як за-гально трудових, так і професійно-важливих якостей особистості, задоволення від проце-су їх самовиховання.  Основною метою нашої статті є дослі-дження особливостей специфічних критеріїв професійної спрямованості студентів та окре-сленні шляхів підготовки їх до праці в умовах 

навчання у ВНЗ, а завдання полягають у ана-лізі їх практичного вираження у поведінці студентів та розвитку їх змістовних характе-ристик у навчально-виховному процесі. Для вивчення особливостей показників специфічних критеріїв спрямованості на про-фесійну діяльність у студентському віці нами було досліджено вибірку із 200 студентів-психологів І–V курсів Полтавського націона-льного педагогічного університету імені В. Г. Короленка. Результати застосування методики пар-них порівнянь та анкетування дозволяють стверджувати, що когнітивний компонент першого виділеного специфічного критерію спрямованості на працю (орієнтація на досяг-нення кінцевого продукту) відстає за показ-никами від емоційного у студентів-першо-курсників. Такий феномен можна пояснити ще недостатніми уявленнями студентства про фахові обов’язки психолога, їх зміст та особливості виконання. Це проявляється, пе-редусім, у тому, що у підготовці до трудової діяльності першокурсники реалізують пере-важно широкі соціальні мотиви, а позитивні емоції швидше виникають внаслідок оцінки майбутньої професії як корисної та гуманної у цілому. З віком спостерігається підвищення як рівня усвідомлення важливості досягнення у професійній праці кінцевого результату, так і рівня позитивного емоційного ставлення до цього. Так, високий рівень як когнітивного, так й емоційного аспекту спостерігається у студентів ІV–V курсів (відповідно 42,5% та 36,5% від числа досліджуваних студентів). Це найвищий показник серед контингенту опи-таних майбутніх психологів (порівняно з 16,5% та 21% першокурсників). Самі студенти зазначають при цьому значення виробничих практик, у ході яких професійні обов’язки ус-відомлюються, а результативність їх реалі-зації відображається у низці яскравих  емоційних проявів. Показово також, що при низьких рівнях когнітивного та емоційного показників переважають все-таки оцінки сту-дентами першого курсу емоційного компоне-нту, що свідчить про тенденцію працювати за бажанням, не усвідомлюючи значення своєї трудової діяльності. Результати дослідження показників дру-гого специфічного критерію професійної 
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спрямованості студентів висвітлюють особ-ливості їх відповідального ставлення до ви-конання діяльності та досягнення результа-тів. Вони свідчать про зростання значень як когнітивного, так і емоційного аспекту тако-го показника. Варто зазначити, що для студе-нтів старших курсів характерним є найменша різниця між цими значеннями. Щоправда, опитування виявило, що серед них приблиз-но кожний четвертий орієнтується на відпо-відальність за результати роботи переважно перед конкретними особами (керівництвом, вчителями, батьками школярів), особливо у тих випадках, якщо вони виявляють емоцій-ну підтримку професійних зусиль студентів. Відповідальність за результати професійних дій перед суспільством у цілому відчувають 10,5% першокурсників, 21% студентів-третьокурсників та 52% студентів-випуск-ників. Проте варто відзначити як позитивну тенденцію розвитку психологічної готовнос-ті до професії наростання переживання від-повідальності студентів за наслідки фахових дій перед власним сумлінням (66% п’ятикур-сників порівняно з 12% студентів першого курсу), що свідчить, з одного боку, про особи-стісну зрілість, а з іншого – про активні про-яви адаптації до професійної діяльності. Стосовно показників третього специфіч-ного критерію професійної спрямованості, який пов’язаний з застосуванням як мате-ріальних, так і функціональних знарядь у праці, то їх значення виявилися найнижчими. Опитування засвідчило, що професійна праця сприймається більшістю студентів як нав-чальна (освоєння засобів та прийомів профе-сійної діяльності під керівництвом виклада-ча). Тільки для невеликої частини студентів фахова діяльність має ознаки самостійності та творчості (відповідно 15% та 17% від зага-льного числа досліджуваних першокурсни-ків). Таким чином, залучення молоді тільки до виконавських аспектів професійної діяль-ності (роботи за вказівками, рекомендаціями, інструкціями) призводить до недооцінки фу-нкціональних засобів праці, необхідності їх комплексного використання, що перешко-джає розвитку творчості та ініціативності. З віком спостерігається деяке збільшення чис-ла студентів, які розуміють необхідність ви-користання у єдності різних видів знарядь 

праці, хоча було виявлено досить велике чис-ло опитуваних, які добре орієнтуються лише у матеріальних засобах праці (від 60% пер-шокурсників до 19% випускників). Це свід-чить про необхідність стимулювання праг-нення до творчості студентів. Показники когнітивного та емоційного аспекту за четвертим специфічним критерієм професійної спрямованості, у якому виража-ється ставлення студентів до взаємозв’язків та взаємозалежностей між людьми у процесі праці, є найкращими серед інших. До деякої міри це обумовлюється прагненням студен-тів освоїти систему спілкування як з особами різних вікових категорій, так і з спеціаліста-ми інших галузей (педагогами, медиками, соціальними працівниками, вихователями), співпраця з якими сприяє ефективності про-фесійної діяльності. Проте у першокурсників спостерігається переважання когнітивних показників цього критерію над емоційним (відповідно 43% та 34% від числа опитува-них), що може свідчити про пріоритетність для них усвідомлених соціальних мотивів поведінки порівняно з безпосередньою заці-кавленістю у реалізації доцільних взаємозв’я-зків у процесі трудової діяльності. Цікавими виявилися результати дослі-дження останнього специфічного критерію професійної спрямованості студентів, у якому представлено їх прагнення до самовдоскона-лення особистісних якостей, необхідних для фахової діяльності. Для першокурсників, в ос-новному, притаманне розуміння суті таких якостей та необхідність їх самовиховання, але емоційний супровід цього процесу є досить стриманим. Вочевидь, це пов’язано з вираже-ною невпевненістю у власних силах та недо-статнім уявленням про прийоми та можливості їх застосування на практиці. Старшокурсники ж, пройшовши апробування власних якостей у ході виробничих практик, проявляють тенден-цію до зближення когнітивного та емоційного показників за цим критерієм, відчуваючи не лише необхідність подальшого самовиховання професійно-важливих якостей, але й задово-лення від їх удосконалення та реалізації. Таким чином, постає питання про можли-ві методичні аспекти розвитку мотиваційно-го компоненту психологічної готовності сту-дентства до професійної діяльності. 
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У сучасній психолого-педагогічній літе-ратурі окреслюються такі основні шляхи роз-витку мотивації. Перший шлях, згідно з дос-лідженнями В. Г. Асєєва, А. К. Маркової та ін., полягає у прямому впливі викладача на мо-тиваційну сферу студентів за рахунок спе-ціально організованих бесід, лекцій, пояс-нень, тощо. При цьому молоді пропонуються для використання готові мотиви поведінки, інтереси, які вони мають потім реалізовувати на практиці. Цей вплив може втілюватися у формі лекцій та бесід, які пояснюють зміст критеріїв професійної спрямованості та особ-ливостей їх розвитку у подальшій діяльності. Безумовно, значення цього напрямку не мож-на абсолютизувати, оскільки при цьому спри-чиняється вплив переважно на когнітивну сферу студентів, залишаючи поза увагою сфе-ру безпосередніх практичних зусиль, без яких неможливо у повній мірі добитися розу-міння суті психологічної готовності до про-фесії та її саморозвитку. Тому з точки зору теорії мотивації навчання дітей та дорослих, його слід органічно поєднувати з методами та прийомами, які забезпечують включення студентів у такі різновиди спеціально органі-зованої навчально-виховної діяльності, які б створювали умови для формування мотива-ції як самопізнання, так і саморозвитку таких складових психологічної готовності до праці, які у контексті професійного самовизначення забезпечили б оптимальний процес і резуль-тат здійснення подальшого професійного шляху. Сьогодні у практиці вищої школи цей шлях може реалізуватися у вигляді ділових ігор, дискусій, конференцій, тренінгів, тощо. Такі форми спричиняють потужний вплив водночас на свідомість особистості, її емоцій-ну та практичну сферу, сприяючи формуван-ню дієвих мотивів фахової діяльності студен-тів та їх подальшої професіоналізації. Аналіз проблеми свідчить про важливість комплексного застосування різних шляхів розвитку мотивації праці у складі психологіч-

ної готовності до професійної діяльності. Це дозволяє залучити студентів до опанування конкретними прийомами аналізу її змісту, до розв’язання значущих ситуацій, створює умо-ви не лише для підвищення пізнавальної ак-тивності кожного, а й сприяє формуванню орієнтації майбутніх психологів на розвиток та удосконалення якостей особистості, особ-ливо важливих для реалізації ними фахової діяльності. Подальший пошук можливостей застосування різних шляхів виховного впли-ву може стати запорукою підвищення інте-ресу студентів до суттєвих характеристик професійної діяльності та усвідомлення не-обхідності подальшого цілеспрямованого професійного саморозвитку. 
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FEATURES OF DEVELOPMENT OF STUDENTS’ PSYCHOLOGICAL READINESS  
FOR PROFESSIONAL ACTIVITY 

The problem of students-psychologists training for active employment in the future is considered in the 
article. Specifics of professional activity motivation in the context of the individual’s psychological readiness 
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for labor in general and specific criteria of students’ labor orientation as its central component are ana-
lyzed. Research findings of features of various courses students’ professional orientation in cognitive and 
emotional aspects are presented in the article; the key ways of its formation during the organization of edu-
cational process at higher education institutions are outlined. 

Key words:  professional self-determination, psychological readiness for labor, labor orientation, gen-
eral and specific criteria of labor orientation, motivation of professional activity, professional orientation. 
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ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСОЙ ГОТОВНОСТИ  
К ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ 

 
В статье рассматривается проблема подготовки студентов-психологов к будущей активной 

трудовой деятельности. Анализируется специфика мотивации профессиональной деятельности 
в контексте психологической готовности личности к труду вообще и специфических критериев 
трудовой направленности студенческой молодежи как ее центральной составляющей. 

В статье представлены результаты исследования особенностей профессиональной направ-
ленности студентов разных курсов в когнитивном и эмоциональном аспектах, указываются ос-
новные пути ее формирования при организации учебно-воспитательного процесса в высшем учеб-
ном заведении. 

Ключевые  слова :  профессиональное самоопределение, психологическая готовность к труду, 
трудовая направленность, общие и специфические критерии трудовой направленности, мотивы 
профессиональной деятельности, профессиональная направленность. Стаття надійшла до редколегії 09.10.2015  УДК 159.9:1 
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ПСИХОЛОГІЯ СПРАВЕДЛИВОСТІ  
В ІСТОРІЇ ФІЛОСОФСЬКОЇ ДУМКИ 

 
У статті проаналізовано розвиток ідей стосовно психології справедливості в історії філософ-

ської думки. Зазначено, що діалектика поглядів давньогрецьких філософів відобразила розвиток уяв-
лень про справедливість від абсолютизму – незмінності божого закону – до ствердження ідей про 
суб’єктність людини у діяльності, за результати якої вона може отримати справедливі винагоро-
ду чи покарання. Розглянуто погляди філософів Середньовіччя, які започаткували теологічний на-
прям дослідження справедливості. Узагальнено погляди філософів Нового часу, які зводяться до 
думки про те, що справедливість регулює соціальні взаємини. Охарактеризована сучасна філософсь-
ка думка щодо справедливості. Окреслено перспективи подальшого дослідження проблеми справед-
ливості як моральної цінності, наявність якої сприяє врегулюванню міжособистісних стосунків.  

Ключові  слова :  справедливість, справедливий вчинок, моральні чесноти, моральність, роз-
поділ, рівність. Категорія справедливості завжди була предметом дослідження багатьох галузей наукового знання. Ще у Давні часи філософи замислювалися над проблемами, які стосува-лися рівного розподілу благ між людьми чи отримання ними винагороди або покарання за вчинені дії. В історичних дослідженнях ви-вчався вплив зміни формацій на тлумачення соціальної природи справедливості. Соціаль-

но-політичні науки торкалися проблем, по-в’язаних з недотриманням державною вла-дою норм справедливості та вивчали проце-си, які ставали наслідком таких явищ. Спра-ведливість була ключовою категорією права ще з часів Давнього Риму. Важливе місце вона займала у педагогічних концепціях навчання і виховання зростаючої особистості. Декілька останніх десятиліть дана категорія почала 
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